SVT-1100 Sidhkdenergia Seppo Valkealahti
Tentti 5.2.2013 :

Tentissd saa kiyttdd omaa tai tiedekunnan laskinta.

1. Saadettivitaajuinen 230 voltin yksivaiheinen jénniteldhde on kytketty resistanssin, induktanssin
ja kapasitanssin kanssa oheisen kuvan mukaisesti. Jénniteldhteen taajuuden ollessa 50 Hz

resistanssin suuruus on 5QZ0°,induktiivisen reaktanssin 10Q./90° ja kapasitiivisen
reaktanssin 2 Q0 —90°. Laske kuorman impedanssi taajuudella 50 Hz ja taajuus, milld kuorman

kokonaisimpedanssi on yhté suuri kuin kuorman resistanssi. Laske my6s kuorman induktanssi ja
kapasitanssi.

2. Kolmivaiheisen siahkéverkon, jonka taajuus on 50 Hz ja padjannite 400 V, vaiheisiin kytketddn
tahtikytkennilld kuorma, jonka resistanssi on 80 Q ja induktanssi 0,19 H. Laske
a) kuorman virran suuruus sekd virta sahkoverkon johtimissa
b) kuorman kuluttama pétoteho
¢) kuorman kuluttama loisteho
d) kuorman vaihekulma sekd pétdtehokerroin.

3. Laske osoittimet 4 +B, A—B, AB ja A/B ,kun 4 =10£60" ja B =5£40".

4. Kerro kahdeksan sihkotekniikan keksintod, joilla on ollut keskeinen merkitys nykyisen
sihkdenergiajérjestelmin synnylle. Perustele kunkin keksinnon merkitys yhdelld tai kahdella
virkkeelld.

5. Vastaa TOTTA, jos viittima on mielestd tosi, ja TARUA, jos se ei mielestédsi pidd tdysin
paikkaansa. Oikeasta vastauksesta saat yhden pisteen, védrastd sinulta vihennetéddn yksi piste ja
tyhjdstd vastauksesta saat nolla pistetté.

a) Uusien asuinrakennusten sdhkdjarjestelmissd kdytetddn Suomessa TN-C -jérjestelméd, missé
on erilliset nolla- ja suojamaadoitusjohtimet.

b) Pohjoismaiseen sihkoverkkoon kytketty yksivaiheinen induktiomoottori tuottaa tehon, joka
virdhtelee 100 Hz:n taajuudella.

¢) Suomessa kdytetizn 220 ja 400 kilovoltin jannitteitd siirrettdessd sihkoenergiaa pitkid
matkoja kantaverkossa.

d) Suomen ja samalla Pohjoismaiden ensimméinen sihkolaitos (valaistuslaitos) asennettiin
Finlaysonin tehtaalle Tampereelle 1800-luvulla.

¢) Pumppuvesivoimalan hy6tysuhde varastoitaessa sahkdenergia on suuruusluokkaa 95 %.

f) Sdhkon tuotannon osuus Suomessa kaytettdvastd primaarienergiasta on noin 40 - 50 %.




